

# 展履职风采 聚奋进力量

## ——十四届全国人大三次会议第二场“代表通道”扫描

3月8日上午,十四届全国人大三次会议第二场“代表通道”在人民大会堂中央大厅北侧举行。6位全国人大代表面向中外记者分享一线故事,展现履职风采,凝聚奋进力量。

实现高水平科技自立自强,是中国式现代化建设的关键。华工科技党委书记、董事长马新强代表第一个走上通道,分享了高端激光装备领域破解“卡脖子”难题的故事。

“20年前,中国的高端激光加工装备基本依靠国外进口,就连激光器加固用的螺丝钉,都要从国外花3美元一颗去买。”马新强代表说,正是这颗螺丝钉警醒自己,必须走自强奋斗的道路。

历经多年奋起直追,华工科技实现了高端激光装备替代进口并且开始出口,牵头制定了中国激光行业首个国际标准,带动产业链供应链上下游千余家企业发展壮大……

“创新是一场没有终点的长跑。”马新强代表表示,未来将继续下苦功,为光电子信息产业再塑新优势,争当高端装备产业创新的排头兵。

“科技创新可以改变我们的生活。”小鹏汽车科技有限公司董事长何小鹏代表同样对科技创新深有感触。

参与并见证了互联网、移动互联网、新能源汽车等领域的发展变革,何小鹏代表结合创业经历表



3月8日,第十四届全国人民代表大会第三次会议第二场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。这是全国人大代表盛弘(左)和杨宝玲向广大妇女致以节日祝福。

新华社记者 吕帅 摄

示, AI时代正在到来,有两个变化值得关注:一个是AI会推动自动驾驶甚至无人驾驶的加速到来,另一个是汽车产业和机器人开始进行融合。

“作为全国人大代表,我提出了关于自动驾驶标准的相关建议,期待能够推动中国站在世界自动驾驶标准规范的前列。”何小鹏代表说,将聚焦探索未来出行,让中国的高科技产品惠及更多全球消费者。

推进高质量发展,既需要科技实

力的增强,也需要制度创新的突破。

2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。“与自贸港相适应的税制建设正在成型起步。”海南省委自贸港工委办副主任蔡强代表分享自贸港制度集成创新带来的成果。

蔡强代表介绍,封关后,适用“零关税”的商品种类将大大增加,“低税率”方面的优惠政策也将进一步优化升级。

“我们正全力以赴紧紧围绕建

设‘三区一中心’的战略定位,科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作,不断推进更高水平对外开放。”蔡强代表说。

3月8日是国际劳动妇女节。通道上,三位来自基层的女代表带来了各自亲历的暖心故事。

天津市东丽区华明街道胡张庄村股份经济合作社党支部书记杨宝玲代表,已扎根在这个村庄40多年。作为一名党员和农村基层代表,她始终牢记一个理儿:要在致富路上带着乡亲们使劲跑。

硬化道路、建设冷库、发展特色产业、打造文旅项目……如今,在杨宝玲代表和乡亲们的共同努力下,昔日贫穷落后的胡张庄村走上了绿色发展之路,跑出了乡村振兴“加速度”。

“我对胡张庄这片土地爱得深沉。”杨宝玲代表动情地说,“我愿意坚守在这里,和乡亲们一起为乡村振兴事业,继续撸起袖子加油干。”

民生无小事,枝叶总关情。同样扎根基层,上海市长宁区虹桥街道荣华第四居民区党总支书记盛弘代表讲述了她在社区工作14年来,倾听百姓心声、办理民生实事的经历。

每天,盛弘代表和伙伴们都会走进社区,听听居民对社区服务、小区管理的所思所盼。“有事好商量,众人的事情众人来商量。”她说,希望大家成为民生实事的提出者、参与者和受益者。

2015年7月,全国人大常委会法工委在虹桥街道设立基层立法联系点。至今,这里已完成103部法律草案的民意征集。随着倾听意见的范围越来越广,盛弘代表希望,更好把老百姓的“金点子”转化为民生实事的“金果子”。

从广袤乡村到城市街巷,从楼宇社区到菁菁校园,总能见到人大代表履职尽责的身影。

如何在教育强国建设中,更好地传道、授业、解惑?如何在教书育人中让学生增强制度自信?石家庄外国语学校党总支书记裴红霞代表分享了自己的思考。

裴红霞代表介绍,为了让学生更好地感悟全过程人民民主的生动实践,学校开展了特色社会实践活动,在人大代表的指导下,同学们走出校园,带着问题开展调研。目前,已有192份学生调研报告在各级人大代表建议中得到吸收和体现。

浇花浇根,育人育心。裴红霞代表说,这些经历让同学们感受到自己能够为社会发展尽一份力,也把制度自信的种子播撒进青少年的心灵,“这就是让我自豪的履职答卷”。

梦想在前,使命在肩。从春天出发,代表们传递出的心声和力量,激励着人们在新征程上铆足干劲、奋发向前。

(新华社北京3月8日电 记者王思北 邹多为 邵艺博)

### 两会好声音

## 在春天里“繁花”绽放

### 陕西代表团代表热议民营经济

“扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施”“有效激发各类经营主体活力”“坚持和落实‘两个毫不动摇’”“让民间资本有更大发展空间”……2025年政府工作报告对民营经济施以浓墨重彩,再次旗帜鲜明为民营经济鼓劲撑腰。

全国两会,陕西代表团审议政府工作报告时,民营经济发展成为焦点话题。

#### 民营经济促进法立法受关注

从人形机器人上“春晚”扭秧歌,到无人机夜空中“赛博烟花”,人工智能开源大模型引发世界热议。

“企业是科技创新的主体,民营企业是科技创新的重要力量。”全国人大代表、西安科为航天科技集团董事长周曙光深有感触。改革开放以来,尤其是党的十八大以来,我国民营经济从小到大、由弱变强,总数量超过5500万户,已经形成相当的规模、占有很重的分量,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。

“中国式现代化离不开民营经济。当下,民营经济、民营企业已成为社会广泛关注的焦点热点。”周曙

光建议,尽快出台民营经济促进法并落地实施,推动各地出台民营经济促进条例及实施细则,全面营造支持民营经济发展壮大的法治环境。

“民营经济是中国经济高质量发展的重要基础,也是推动中国式现代化的重要力量。当前,促进民营经济和民营企业的健康发展已成为全社会的广泛共识。”全国人大代表、北京金诚同达律师事务所高级合伙人方燕表示,“法治社会提供了最好的营商环境,今年我继续提交关于民营经济促进法的多项建议,促进这部法律早日落地实施,让民营企业和民营企业家在发展中拥有更加完善完备的法律保障。”

#### 代表建议 关注民营经济发展

从民营企业座谈会上的时代强音,到政府工作报告中的工作部署,再到两会代表的热烈讨论,民营经济发展正迎来自一派好春光。

“习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话,让我们民营企业前进方向更加明确,广大民营企业家倍感温暖、信心满怀。”全国人大代表、荣华控股集团董

事长崔荣华表示,我们要以奋进之姿,开创民营经济崭新的春天。

为支持中小微企业发展,崔荣华建议,提高小规模纳税人认定标准,进一步减轻中小微企业税负,助力其健康发展。加强政策宣传与落实,降低企业合规成本;建立动态调整机制,确保政策适应性。

“良好的营商环境是投资兴业的广袤沃土。进一步提振民营企业投资发展信心,优化营商环境是重中之重,需要政府出更多‘实招’。”全国人大代表、陕西省工商联主席马玉红表示,作为民营企业的“娘家人”,陕西省工商联今年将持续发力,全力办好全国工商联在陕召开的2025民营经济创新发展大会、2025全球秦商大会等重大活动,同时做好重点调研,推动地方经济高质量发展。

一流营商环境是民营经济高质量发展活力所在。营商环境好不好,企业家感受最直观,最有发言权。“党和国家对民营经济发展的高度重视,令人倍感振奋、备受鼓舞,心里全是盼头。”崔荣华感慨,春天万物竞发、生机勃勃,随着政策暖风频吹,民营经济将在春天里“繁花”绽放。

本报记者 赵明

### 两会访谈

## 钟宝申: 加强光伏产业自主创新与原创技术发展

本报讯(记者 赵明)“就光伏产业而言,我国在电池效率纪录和量产组件效率方面多次刷新世界纪录,这意味着未来我国光伏产业无需依靠国外技术。”2025年全国两会期间,全国人大代表、隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申带来一份关于加强光伏产业自主创新能力和原创技术发展的建议,要持续加强自主创新能力和原创技术发展。

钟宝申表示,2015年至2017年国家通过“领跑者”计划引导创新,促进了产业升级,实现了全球领跑。因此,加强自主创新能力和发展原创技术是突破当前瓶颈的必然选择。

为了推动我国光伏产业实现高水平科技自立自强,钟宝申建议,积极引导市场应用先进技术产品,为先进技术发展提供坚实支撑,加大原创技术研发投入力度,全力促进自主创新。建议出台相关政策,鼓励高效先进技术光伏产品的应用,为先进技术提供市场空间和应用实践。同时,通过政策引导、资金支持、知识产权保护

等措施,鼓励企业增加原创技术研发投入,对已取得原创技术成果的企业加大支持保护力度,防止受到僵尸专利、休眠专利等的恶性竞争,避免对创新的抑制,让创新成果得到充分保护和合理利用。

钟宝申表示,以原创技术为核心,大力支持“产业链主”和“生态圈主”发展,发挥核心企业的引领作用。以原创技术为核心,实施“链主”“圈主”培育计划,大力支持产业核心企业与高校、研发机构及产业链上下游形成协同创新生态,编制关键技术图谱和产业链图谱,打造创新产业集群,提升产业整体竞争力。支持龙头企业牵头制定行业标准,助推形成国际标准,抢占技术话语权,巩固产业主导权。

“鼓励创新特指支持保护原创技术,一方面坚定支持技术创新和原创技术,另一方面遏制僵尸专利和专利流氓行为阻挠产业进步。”钟宝申表示,唯有在关键领域打破技术壁垒,才能让中国光伏从“制造高地”迈向“创新高地”。